



泰國民眾13日在詩麗叻醫院外為國王痛哭

路透社、美聯社

泰王普密蓬
In Remembrance of His Majesty
King Bhumibol Adulyadej
1927 - 2016



▲泰王普密蓬13日逝世，享年88歲
資料圖片

泰王病逝 舉國痛哭

在位70年全球之最 經歷19政變35總理

【大公報訊】綜合新華社、泰國《民族報》及法新社報道：泰國王宮官務處13日晚間發布公告稱，泰國國王拉瑪九世普密蓬·阿杜德於當天15時52分駕崩，享年88歲。當晚，成千上萬名泰國民眾聚集在國王所在的詩麗叻醫院，聽聞國王去世的消息無不痛哭流涕。為穩定政局，泰國總理巴育當晚發布電視講話指，泰王早於1972年欽定王儲哇集拉隆功為繼承人。

自從官務處9日公布泰王健康狀況不穩定後，就有大批民眾來到詩麗叻醫院為國王祈福，希望他早日康復，許多人守候多日，於當晚聽到消息不敢相信。

在港泰國人同聲一哭

13日晚間，在詩麗叻醫院廣場內外，逐漸聚集人群，有人默默拿着國王的聖照，有人泛紅眼眶不停啜泣，有人傷心過度昏厥過去，醫院緊急找來救護人員送醫救治。時間愈晚，湧入醫院的民眾愈多，有人一直高喊着泰王長命百歲，隨即大家一起高喊，大家都不願相信這個事實，有人長跪在地不停哀泣久久不能自己。

在本港九龍城，有經營泰國菜館的泰國人情緒激動，表示非常掛念泰王，感到難過。有旅居泰國港人表示，電視台當晚播出白底黑字公告，多家報紙網站已換成黑白調，一些娛樂行業，例如夜店等亦宣布暫停營業30日，哀悼泰王離世。

本港旅遊業議會主席黃進達指，本港現時有10團共200人在泰國當地旅遊，行程

暫未受影響，但旅議會將密切留意當地情況，及了解旅行團是否需要改行程或其他安排，「對遊泰國未有即時影響，要視乎當地局勢情況，再公布消息。」他表示，大家明白泰王地位重要，據了解當地市面平靜，政府應忙於處理泰王身後事，認為大家也不希望此時會發展出政治動亂。

一生傳奇 廣受愛戴

普密蓬在位70年，一生傳奇。他於1927年出生，1946年繼位，1950年加冕，是當今世界在位時間最長的國王，也是曼谷王朝的第九位國王。他在位期間經歷過19場政變、19部憲法及35位總理。

他的名字普密蓬·阿杜德，意思是「土地的力量，無與倫比的力量」。所以，廣受泰國人民愛戴的普密蓬，被泰國人民稱為「大地之父」。每當泰國國內有重大政治事件發生，國王往往會出面處理、調停，扮演仲裁者的角色並使政局恢復平靜。

普密蓬倡導的「適度經濟」哲學思想，並在此基礎上設計實施了約四千多個皇家發展項目，幫助發展國家經濟。適度經

濟的核心思想是自力更生，實踐可持續發展，充分利用資源不產生任何廢棄物並且把花費減到最低。

多才多藝精通7門外語

在位期間，普密蓬的足跡遍及泰國的各個角落，他時常走訪鄉間的貧困地區，了解百姓生活的疾苦，並為提高人民的生活水準盡自己最大的努力。他推廣在泰北山區實施罌粟替代種植項目，用王室經費興修水利、建電站，在王宮內自種實驗田，設立水稻、奶牛場、淡水魚貝種培育和研究中心。

由於普密蓬國王在農業方面的突出貢獻，2006年5月26日，聯合國秘書長安南赴泰國，為普密蓬國王頒發了全球第一個「聯合國開發計劃署人類發展終生成就獎」。

普密蓬本人學識過人、多才多藝，曾被泰國國家文化委員會授予「最高藝術家」的稱號。他精通7門外語，獲得過全球各大學的名譽學位1百多個，繪畫與攝影均達到專業水準。他喜歡演奏鋼琴和色土風，還是快艇和帆船好手。



日率眾官員為泰王默哀 (圖) 13
法新社

讚泰王推動兩國關係 中方沉痛哀悼

【大公報訊】據新華社消息：中國外交部發言人耿爽13日就泰國國王普密蓬逝世一事答記者問時稱，中方對泰國國王普密蓬陛下逝世表示沉痛哀悼，向泰國政府和人民表示誠摯慰問。

耿爽表示，普密蓬國王深受泰國人民愛戴，長期以來為促進國家穩定和發展作出了卓越貢獻。多年來，國王對中泰友好關係的發展傾注了極大熱忱，同中國領導人共同確立了中泰關係的發展方向，為增進兩國人民友誼，開拓兩國務實合作作出了不可替代的重要貢獻。

普密蓬國王生前積極推動中泰關係，雖然他極少外訪，但在中泰自1975年建交

後，他曾親自接待過多位到訪泰國的中國領導人。1978年11月，時任國務院副總理鄧小平應泰國總理差瑪南的邀請訪問泰國。在5天的訪泰期間，鄧小平與普密蓬在王宮見面，還獲邀出席了王儲哇集拉隆功親王的剃度儀式，該次儀式由泰王普密蓬主持，鄧小平還為王儲贈送了袈裟，表示了祝賀。該次訪問圓滿成功，有報紙標題直接就叫《鄧小平贏得了泰國人民的心》。

此後，普密蓬的女兒——詩琳通公主，也經常代表國王訪問中國，為中泰之間文化等各方面交流作出了重要貢獻。有分析指，泰王去世在近期不會對中泰關係產生較大影響。

普密蓬一生多精彩



▲泰王(右)與英女王伊麗莎白二世

出生異鄉

普密蓬1927年12月5日出生在美國馬薩諸塞州的劍橋。他的父親，瑪希敦·阿杜德王子當時正在哈佛大學讀書。瑪希敦王子病逝時普密蓬只有兩歲，他隨後跟着母親移居瑞士，在那裏接受西方教育。青年時代的普密蓬王子喜好攝影、繪畫和寫作，並為色土風譜曲作詞。



▲泰王(左)與艾森豪威爾(中)

意外繼位

1932年泰國實行君主立憲制後，王室的地位衰落。1935年，普密蓬的叔父巴差提布國王退位。王位傳給了普密蓬的長兄阿南塔，他當時只有9歲，成為泰王拉瑪八世陛下。拉瑪八世在曼谷王宮一次槍擊意外中駕崩後，1946年6月9日，普密蓬繼位，成為泰王拉瑪九世陛下。



▲泰王一九八七年
在曼谷閱兵

動盪歲月

普密蓬繼位初期，泰國國內情勢極不穩定，從1947年至1951年四年內就發



▲泰網球名宿斯里查潘(左)與泰王

政治磐石

1992年5月，反軍政府統治示威遭血腥鎮壓，普密蓬召見首相素金達和示威領袖詹隆，兩人承諾平息風波後示威結束。2006年4月，年初爆發反總理他



▲泰王(右)吹色土風表演

晚年退隱

2009年9月，普密蓬因肺炎和發燒入住曼谷詩麗拉醫院，之後長期留院。2016年10月13日，泰國官方證實普密蓬逝世，享年88歲。

來源：英國BBC網站

歷任泰王皆姓鄭 開國之君祖籍廣東

【大公報訊】綜合報道：泰國國王拉瑪九世，他的泰文名字是普密蓬·阿杜德，另外他還有個中文姓名，叫做鄭固。其實不僅是拉瑪九世，所有拉瑪王朝的國王都有一個中文姓名，比如拉瑪一世叫做鄭華、拉瑪五世叫做鄭隆等。

兩百多年前，當時泰國被緬甸消滅到幾乎亡國，泰國華僑鄭信與暹羅上層貴族通婚合作，率領泰國人起兵反抗，光復泰國全部領土，成為泰國歷史上的鄭信大帝。鄭信祖籍中國廣東省澄海縣華富村，泰國華人都稱鄭信為潮州王。

通靈後來稱作昭披耶耶里，1782年4月6日，昭披耶耶里趁泰國民亂，鄭信退

位出家被囚禁之際讓位，號稱拉瑪一世，並遷都曼谷，史稱曼谷王朝，或拉瑪王朝。傳說被篡位的潮州王在臨死前下了個詛咒：「奪我王位的不會傳到第十世！」拉瑪一世很懼怕潮州王回來復仇，所以曼谷設有鄭王廟。

當時潮州王已經向乾隆皇帝朝貢，拉瑪一世即位後，立即派出使者前往清朝，但他不敢說自己是篡位的，於是自稱是鄭信的兒子鄭華，而「父親」鄭信暴斃身亡。清朝雖然有些懷疑，但依然予以冊封。時至今日，拉瑪一世向乾隆皇帝呈送的「國書」依然保存在故宮博物院內，之後歷代國王也都自稱為鄭氏，一直延續至今。

王宮槍響後繼位 登基初期倍艱辛

【大公報訊】綜合報道：泰王普密蓬登基初期，泰國軍事統治者對這位新王根本不加搭理。

1935年3月，普密蓬的哥哥「拉瑪八世」阿南塔時登基，年僅九歲，泰國政局則由軍頭蠻披汶支配。1946年6月9日上午，曼谷大皇宮的國王寢宮傳來槍響，一顆子彈射進阿南塔的前額，貫穿後腦而出。王室當天就宣布，由驚魂未定的普密蓬繼位。當年只有18歲的普密蓬，在悲傷及各界壓力下，登基成為泰王「拉瑪九世」，不過他登基後卻和母親返回瑞士。

隨後保王派與蠻披汶的軍方勢力開始為政權鬥爭，泰國在1947年起草新憲，賦

予王室極大權力，又通過立法，把王室財富控制權交還給國王，蠻披汶於1948年奪權，推翻民主黨政府後自封為總理，保王憲法仍在1949年頒布，蠻披汶無力阻止。



▲1938年，13歲的「拉瑪八世」(左)與普密蓬在曼谷出席活動
美聯社

就在兩派人馬角逐政權時，普密蓬於1950年短暫回到泰國，火化哥哥的遺體，與妻子詩麗吉結婚，並為自己正式加冕為王，隨後只停留十周，又返回瑞士，最後在1951年返國。不過就在普密蓬預定返國的前幾天，蠻披汶對保王派展開反擊，解散國會，並廢止1949年保王憲法，讓普密蓬返抵曼谷時，變成一位有名無實的國王，只能扮演國家象徵。

對於普密蓬的限制直到蠻披汶在1957年被沙立推翻後才得以改善，沙立安排普密蓬參加公共儀式、至全國各地慰問，更加貼近人民，人民對王室的崇敬隨之提升，普密蓬也因此更加受到泰國人民愛戴。